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Widerstandsheizelement. 

(g)  Widerstandsheizelement,  mit  einem  mäanderförmig 
geführten  Heizleiter,  der  im  Bereich  der  Mäanderbögen  in 
Lagerelementen  befestigt  ist,  dadurch  gekennzeichnet, 
dass  zwischen  den  Lagerelementen  ein  Heizleiter  aus  min- 
destens  einem  einstückigen  Blechstanzteilstreifen  (4)  mit 
Lagerzapfen  (25)  und  Gleitzapfen  (27)  angeordnet  ist. 
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  Widerstandsheizelement,  mit  einem  mäanderförmig 
geführten  Heizleiter,  der  im  Bereich  der  Mäanderbögen  in 
Lagerelementen  befestigt  ist,  dadurch  gekennzeichnet, 
dass  zwischen  den  Lagerelementen  ein  Heizleiter  aus  min- 
destens  einem  einstückigen  Blechstanzteilstreifen  (4)  mit 
Lagerzapfen  (25)  und  Gleitzapfen  (27)  angeordnet  ist. 



Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e in   W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   f ü r  

z . B .   e i n e   A n s a u g l u f t l e i t u n g   z w i s c h e n   V e r g a s e r   und  M o t o r  

e i n e s   V e r b r e n n u n g s m o t o r s ,   das  mit   e inem  F l u i d   u m s p ü l t  

w i r d .  

Die  v e r b r e i t e t e n   W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t e   b e s t e h e n   a u s  

e i n e r   H e i z s p i r a l e   aus  e inem  W i d e r s t a n d s m e t a l l d r a h t ,   d e r  

e i n e n   r u n d e n   Q u e r s c h n i t t   a u f w e i s t .   Daneben   i s t   k ü r z l i c h  

e in   W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   v o r g e s c h l a g e n   w o r d e n ,   das  i n  

e i n e r   o b e r e n   und  e i n e r   u n t e r e n   Ebene  j e w e i l s   m e h r e r e  

n e b e n e i n a n d e r   a n g e o r d n e t e   s c h m a l e   B e f e s t i g u n g s s t ä b e   a u f -  

w e i s t ,   wobei   z w i s c h e n   den  Ebenen  e in   m ä a n d e r f ö r m i g   g e b o g e n e r  

W i d e r s t a n d s m e t a l l d r a h t   g e f ü h r t   i s t ,   d e r g e s t a l t ,   daß  in  d e r  

L ä n g s e r s t r e c k u n g   der   B e f e s t i g u n g s s t ä b e   der   D r a h t   m ä a n d e r -  

f ö r m i g   v e r l ä u f t ,   und  zwar  von  der   o b e r e n   zu r   u n t e r e n  

E b e n e ,   wobei   der   D r a h t   am  Ende  e i n e s   S t a b e s   zum  b e n a c h -  

b a r t e n   S t ab   ü b e r g e l e i t e t   w i r d ,   von  d o r t   m ä a n d e r f ö r m i g   zum 

a n d e r e n   Ende  des  b e n a c h b a r t e n   S t a b e s   l ä u f t   und  w i e d e r u m  

zum  n ä c h s t e n   b e n a c h b a r t e n   S t a b   g e f ü h r t   w i r d .   Es  e r g i b t  

s i c h   s o m i t   n i c h t   nur  e i n e   m ä a n d e r f ö r m i g   g e b o g e n e   D r a h t -  



f ü h r u n g  z w i s c h e n   den  E b e n e n ,   s o n d e r n   auch  e i n e   m ä a n d e r -  

f ö r m i g e   Ü b e r l e i t u n g   von  e inem  B e f e s t i g u n g s s t a b   zu  b e -  

n a c h b a r t e n   B e f e s t i g u n g s s t ä b e n .   Die  B e f e s t i g u n g   d e s  

W i d e r s t a n d s d r a h t e s   an  den  B e f e s t i g u n g s s t ä b e n   w i rd   m i t  

b e s o n d e r e n   M i t t e l n   g e w ä h r l e i s t e t .   D i e s e   b e s t e h e n   a u s  

e i n e r   S c h l i n g e ,   d ie   den  D r a h t   im  g e r a d e   v e r l a u f e n d e n  

B e r e i c h   in  de r   Nähe  e i n e s   M ä a n d e r b o g e n s   u m g r e i f t ;   a n  
der   S c h l i n g e   i s t   e in   S t i f t   b e f e s t i g t ,   der   in  e i n e m  

B e f e s t i g u n g s s t a b   f e s t   l a g e r t .   Um  d ie   bei   T e m p e r a t u r w e c h s e l n  

a u f t r e t e n d e n   L ä n g e n ä n d e r u n g e n   so  a u f f a n g e n   zu  k ö n n e n ,   daß  s i e  

k e i n e   Z e r s t ö r u n g   des  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t s   b e w i r k e n ,   i s t  

bei   d i e s e m   v o r g e s c h l a g e n e n   W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   v o r g e -  
s e h e n ,   daß  j e d e   ü b e r n ä c h s t e   S c h l i n g e   d e r a r t   l o s e   d e n  

W i d e r s t a n d s d r a h t   u m s c h l i n g t ,   daß  der   D r a h t   in  de r   S c h l i n g e  

g l e ' i t e n . . k a n n .  

N a c h t e i l i g   bei   d i e sem  b e k a n n t e n   W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t  

i s t ,   daß  zum  A u f f a n g e n   der   L ä n g e n ä n d e r u n g e n   e in   e r h e b -  

l i c h e r   Aufwand  g e t r i e b e n   we rden   muß.  Dabei   i s t   d i e   b e k a n n -  

te  B e f e s t i g u n g s a r t   j e d o c h   n i c h t   d e r a r t ,   daß  d i e   F l u i d s t r ö -  

mungen  o d e r   E r s c h ü t t e r u n g e n   ohne  E i n f l u ß   auf   d i e   D r a h t -  

a n o r d n u n g   b l e i b e n .   Den  D r a h t b ö g e n   können   B e w e g u n g e n   o d e r  

S c h w i n g u n g e n   a u f g e z w u n g e n   w e r d e n ,   d ie   zur   Z e r s t ö r u n g  

f ü h r e n   k ö n n e n .  

A u f g a b e   der   E r f i n d u n g   i s t ,   e in   W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   z u  

s c h a f f e n ,   das  e i n f a c h   h e r s t e l l b a r   i s t ,   dem  F l u i d   e i n e  

s e h r   g r o ß e   u m s p ü l b a r e   O b e r f l ä c h e   pro  R a u m e i n h e i t   b i e t e t ,  

und  das  s i c h   s e h r  e i n f a c h   in  L a g e r e l e m e n t e n   b e f e s t i g e n  

l ä ß t ,   wobei   w ä r m e b e d i n g t e   L ä n g e n ä n d e r u n g e n   a u f g e f a n g e n  

werden   k ö n n e n ,   ohne  daß  d ie   L a g e r u n g   n a c h t e i l i g   b e e i n -  

f l u ß t   w i r d .  



D i e s e   A u f g a b e   w i r d   d u r c h   d i e   Merkmale   des  H a u p t a n s p r u c h s  

g e l ö s t .   V o r t e i l h a f t e   A u s f ü h r u n g s f o r m e n   der   E r f i n d u n g  

w e r d e n   in  den  U n t e r a n s p r ü c h e n   g e k e n n z e i c h n e t .   A n h a n d  

de r   Z e i c h n u n g   w i r d   d i e   E r f i n d u n g  b e i s p i e l h a f t   n ä h e r   e r -  

l ä u t e r t .   Es  z e i g e n :  

F i g .   1  d i e   P l a t i n e   des  W i d e r s t a n d s e l e m e n t s ;  

F i g .   2  e i n e   S e i t e n a n s i c h t   des  W i d e r s t a n d s h e i z -  

e l e m e n t s ;  

F i g .   3  e i n e   F r o n t a n s i c h t   des  W i d e r s t a n d s -  

h e i z e l e m e n t s ;  

F i g .   4  e i n e   S e i t e n a n s i c h t   der   L a g e r p l a t t e n ;  

F i g .   5  e i n e n   S c h n i t t   e n t l a n g   der   L i n i e   V-V  in  F i g .   4 

mi t   B l i c k r i c h t u n g   in  P f e i l r i c h t u n g .  

G e g e n s t a n d   de r   E r f i n d u n g   i s t   v o r z u g s w e i s e   e in   W i d e r s t a n d s -  

e l e m e n t   in  K l e i n b a u w e i s e .   B e i s p i e l s w e i s e   w e i s t   das  i n  

F i g .   2  und  3  a b g e b i l d e t e   E l e m e n t   e i n e   B r e i t e   von  20  mm, 

e i n e   Höhe  von  40  mm  und  e i n e   Länge  von  50  mm  a u f .   B e i  

d e r a r t   k l e i n e n   A b m e s s u n g e n   i s t   es  g e n e r e l l   s c h w i e r i g ,  

d i e   W i d e r s t a n d s m e t a l l e l e m e n t e   e r s c h ü t t e r u n g s f e s t   z u  

l a g e r n   und  e i n e   g r o ß e   Länge  bzw.  m ö g l i c h s t   v i e l e   B ö g e n  

v o r z u s e h e n ,   d a m i t   e i n e   r e l a t i v   g r o ß e   O b e r f l ä c h e   des  M e t a l l -  

e l e m e n t e s   zu r   V e r f ü g u n g   s t e h t .   Die  g r o ß e   Länge  w i e d e r u m  

b e d i n g t   g r o ß e   L ä n g e n ä n d e r u n g e n   bei   T e m p e r a t u r w e c h s e l n ,  

d i e   a u f g e f a n g e n   w e r d e n   m ü s s e n ,  o h n e   daß  d ie   f e s t e   L a g e r u n g  

des  M e t a l l e l e m e n t e s   d a r u n t e r   l e i d e t .   , 

Das  e r f i n d u n g s g e m ä ß e   W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   1  b e s t e h t   im 

w e s e n t l i c h e n   aus  zwei  L a g e r p l a t t e n   2  und  3,  d i e   in  e i n e m  

s e n k r e c h t e n   A b s t a n d   v o n e i n a n d e r   a n g e o r d n e t   s i n d   u n d  

v o r z u g s w e i s e   aus  K u n s t s t o f f   b e s t e h e n .   Der  E i n f a c h h e i t  

h a l b e r   w i rd   im  f o l g e n d e n   mi t   Bezug  auf   d i e   F i g .   2  b i s   5 



von  der   o b e r e n   L a g e r p l a t t e   2  und  von  der   u n t e r e n   L a g e r -  

p l a t t e   3  d i e   Rede  s e i n .   Z w i s c h e n   den  L a g e r p l a t t e n   i s t  

das  e i n s t ü c k i g e   W i d e r s t a n d s m e t a l l e l e m e n t   4  a n g e o r d n e t .  

E r f i n d u n g s w e s e n t l i c h   i s t ,   daß  das  W i d e r s t a n d s m e t a l l e l e m e n t  

4  aus  e inem  e i n s t ü c k i g e n   B l e c h s t a n z t e i l s t r e i f e n   b e s t e h t ,  

der   v o r z u g s w e i s e   m ä a n d e r f ö r m i g   a u s g e s t a n z t e ,   h i n t e r e i n -  

a n d e r   a n g e o r d n e t e   S e g m e n t e   b i l d e t .   Dabei   i s t   von  V o r t e i l ,  

wenn  d i e   h i n t e r e i n a n d e r   a n g e o r d n e t e n   S e g m e n t e   e b e n f a l l s  

m ä a n d e r f ö r m i g   g e b o g e n   s i n d .  

Eine   b e s o n d e r s   v o r t e i l h a f t e   Raumform  des  W i d e r s t a n d s -  

m e t a l l e l e m e n t e s   4  f ü r   d ie   Zwecke  der   E r f i n d u n g   e r g i b t  

s i c h   aus  e i n e r   P l a t i n e   5,  d i e   in  F i g .   1  in  der   D r a u f s i c h t  

a b g e b i l d e t   i s t .   Die  P l a t i n e   b e s t e h t   aus  e inem  e i n s t ü c k i g e n  

B l e c h s t r e i f e n   b e i s p i e l s w e i s e   e i n e r   B r e i t e   von  2  mm  u n d  

e i n e r   D icke   von  0 ,3   mm.  Die  Raumform  der   P l a t i n e   i s t   u . a .  

b e z ü g l i c h   des  a u s g e s t a n z t e n   B l e c h a b f a l l s   o p t i m i e r t .  

Die  Raumform  de r   P l a t i n e   5  i s t   s p i e g e l s y m m e t r i s c h   z u r  

L ä n g s a c h s e   10  a u s g e b i l d e t   und  w e i s t   z u m i n d e s t   e in   K o n t a k t -  

s e g m e n t   6  u n d  a n   S c h l e i f e n s e g m e n t   7  a u f .   Die  S e g m e n t e   6 

und  7  s i n d   mit   Ausnahme  e i n e s   Bogens   7a  s p i e g e l s y m m e t r i s c h   z u  

e i n e r   Q u e r a c h s e   12  a u s g e b i l d e t .   Z w i s c h e n   den  S e g m e n t e n  
6  und  7  können   s i c h   im  Wechse l   noch  w e i t e r e   V e r l ä n g e r u n g s -  

s e g m e n t e   11  und  11a  b e f i n d e n , w o b e i   d i e   S e g m e n t e   1 1 a  

r a u m f o r m m ä ß i g   dem  S e g m e n t   6  und  d i e   S e g m e n t e   1 1 , m i t  

Ausnahme  des  Bogens   7a,  dem  S e g m e n t   7  g l e i c h e n .   In  F i g .   1 

i s t   l e d i g l i c h   e i n e   Q u e r a c h s e   12  e i n g e z e i c h n e t ,   um 

d ie   Ü b e r s i c h t l i c h k e i t   n i c h t   zu  s t ö r e n .   G l e i c h w o h l   l i e g e n  

d ie   S e g m e n t e   11 ,11a   bzw.  6  und  7  s p i e g e l b i l d l i c h   zu  j e w e i l s  

e i n e r   Q u e r a c h s e   1 2 .  

Da  d i e   S e g m e n t e ,   6,  7,  11  und  11a  wie  b e s c h r i e b e n   s y m m e -  
t r i s c h   g e f o r m t   s i n d ,   r e i c h t   es  a u s ,   l e d i g l i c h   d i e   S e g m e n t e  

6  und  7  zu  k e n n z e i c h n e n .  



Das  K o n t a k t s e g m e n t   6  o d e r   e in   V e r l ä n g e r u n g s -  

. s e g m e n t   11a  b e s t e h t  a u s   zwei  m ä a n d e r f ö r m i g  

a u s g e s t a n z t e n   S t r o m p f a d e n   6a  und  6b,  d i e   in  e i n e r  

Ebene  j e w e i l s   neben   de r   Achse   10  auf  A b s t a n d   a n g e -  
o r d n e t   s i n d ,   wobei   d i e   P f a d e   6a  und  6b  s p i e g e l s y m m e t r i s c h  

zur   Achse   10  d i e   g l e i c h e   Raumform  b e s i t z e n .   J e d e r   P f a d  

6a,   6b  v e r f ü g t   ü b e r   e i n e n   neben   der   Achse   10  u n d  

p a r a l l e l   dazu  in  R i c h t u n g   au f   das  S c h l e i f e n s e g m e n t   7 

s i c h   e r s t r e c k e n d e n   S t r e i f e n   8,  de r   in  e i n e n   von  d e r  

Achse   10  weg  g e r i c h t e t e n   Bogen  8a  m ü n d e t ,   an  den  s i c h  

e in   z u r ü c k f ü h r e n d e r   p a r a l l e l   zum  S t r e i f e n . 8   v e r l a u f e n d e r  

S t r e i f e n   8b  a n s c h l i e ß t , d e r   s e i n e r s e i t s   in  e i n e n   z w e i t e n ,  

von  d e r   Achse   10  weg  g e r i c h t e t e n   Bogen  8c  m ü n d e t ,   v o n  
dem  e in   p a r a l l e l   zur   Achse   10  v e r l a u f e n d e r   S t r e i f e n   8d  zum 

S c h l e i f e n s e g m e n t   7  o d e r   zu  e inem  V e r l ä n g e r u n g s s e g m e n t   11 

f ü h r t .   Die  Bögen  8a  und  8c  s i n d   v o r z u g s w e i s e   a l s   1 8 0 ° - B ö g e n  

( H a l b k r e i s b ö g e n )   a u s g e b i l d e t ,   so  daß  s i c h   in  de r   D r a u f -  

s i c h t   b e t r a c h t e t   e i n e   i d e a l e   a u s g e s t a n z t e   M ä a n d e r f o r m  

e r g i b t .   Es  l i e g t   im  Rahmen  der   E r f i n d u n g   w e i t e r e ,   i n s b e -  

s o n d e r e   g l e i c h   a u s g e b i l d e t e   m ä a n d e r f ö r m i g   a u s g e s t a n z t e  

S t r o m p f a d e   zur   S e i t e   hin  e i n s t ü c k i g   a n z u s c h l i e ß e n .   Es 

l i e g t   a u ß e r d e m   im  Rahmen  der   E r f i n d u n g   f l a c h e r e   Bögen  8 a  

u n d / o d e r   8c  zu  w ä h l e n ,   so  daß  d i e   S t r e i f e n   8  und  8b  u n d / o d e r  

8b  und  8c  d i v e r g i e r e n d   v e r l a u f e n .  

Die  S c h l e i f e   6a  b e s i t z t ,   wie  b e r e i t s   e r w ä h n t ,   d i e  

g l e i c h e   Raumform  wie  d i e   S c h l e i f e   6b,  w e s h a l b   d i e  

g l e i c h e n   B e z u g s z e i c h e n   v e r w e n d e t   worden   s i n d .  

Das  S c h l e i f e n s e g m e n t   7  o d e r   e in   V e r l ä n g e r u n g s s e g m e n t   11 

b e s t e h t   e b e n f a l l s   aus  zwei  m ä a n d e r f ö r m i g   a u s g e s t a n z t e n  

S t r o m p f a d e n   13f  und  13g,   d i e   i n  e i n e r   Ebene  j e w e i l s  

n e b e n   d e r   Achse 10  a u f  A b s t a n d   a n g e o r d n e t   s i n d ,   wobei   d i e  

P f a d e   13f  und  13g  s p i e g e l s y m m e t r i s c h   zu r   Achse   10  d i e   g l e i c h e  

Raumform  b e s i t z e n .   J e d e r  P f a d   13f ,   13g  w e i s t   e i n e n   S t r e i f e n  

13e  a u f ,   d e r   k o a x i a l   zum  S t r e i f e n   8d  l i e g t ,   d . h .   d e r  

S t r e i f e n   8d  g e h t   e i n s t ü c k i g   im  B e r e i c h   e i n e r   Achse   12 



in  den  S t r e i f e n   13e  ü b e r .   Am  Ende  des  S t r e i f e n s   1 3 e  

b e f i n d e t   s i c h   e in   zur   L ä n g s a c h s e   10  g e r i c h t e t e r   Bogen  1 3 a ,  

de r   in  e i n e n   p a r a l l e l   zum  S t r e i f e n   13e  v e r l a u f e n d e n  

S t r e i f e n   13b  m ü n d e t .   Der  S t r e i f e n   13b  g e h t   an  dem  dem  B o g e n  

13a  g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   Ende  in  e i n e n   zur   L ä n g s a c h s e   10 

g e r i c h t e t e n   Bogen  13c  ü b e r ,   an  den  s i c h   e in   g e r a d e r   u n d  

p a r a l l e l   zum  S t r e i f e n   13e  und  13b  v e r l a u f e n d e r   S t r e i f e n  

13d  a n s c h l i e ß t .  

Mit  e inem  Bogen  7 a , d e r   an  dem  dem  Bogen  13c  g e g e n ü b e r l i e g e n d e n  

Ende  des  S t r e i f e n s   13d  b e g i n n t ,   g e h t   der   Pfad   13g  in  d e n  

Pfad   13f  ü b e r ,   so  daß  e in   e i n s t ü c k i g e r ,   m ä a n d e r f ö r m i g   a u s -  

g e s t a n z t e r , e l e k t r i s c h e r   L e i t e r   aus  e inem  B l e c h s t a n z -  

s t r e i f e n   v o r l i e g t ,   der   s i c h   aus  den  h i n t e r e i n a n d e r   g e -  
r e i h t e n   P f a d e n   6b,  13g,  13f  und  6a  z u s a m m e n s e t z t ,   d i e   m i t  

dem  Bogen  7a  m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n   s i n d .   Wird  an  d ie   K o n t a k t -  

s t r e i f e n   8  e i n e   S t r o m q u e l l e   g e l e g t ,   kann  s i c h   der   B l e c h -  

s t r e i f e n   a l s   W i d e r s t a n d s e l e m e n t   a u f h e i z e n .  

Die  Bögen  13a  und  13c  der   P f a d e   13g  und  13f  s i n d   wie  d i e  

Bögen  8a  und  8c  der   P f a d e   6a  und  6b  a l s   1 8 0 ° - B ö g e n   a b g e -  

b i l d e t ,   so  daß  s i c h   in  der   D r a u f s i c h t   b e t r a c h t e t   e b e n f a l l s  

e i n e   i d e a l e   a u s g e s t a n z t e   M ä a n d e r f o r m   e r g i b t .   Es  l i e g t   a u c h  

in  d i e s e m   F a l l   im  Rahmen  der   E r f i n d u n g   w e i t e r e , i n s b e -  

s o n d e r e   g l e i c h   a u s g e b i l d e t e ,   m ä a n d e r f ö r m i g   a u s g e s t a n z t e  

S t r o m p f a d e   zu r   S e i t e   hin  e i n s t ü c k i g   a n z u s c h l i e ß e n .   Es 

l i e g t   f e r n e r   im  Rahmen  der   E r f i n d u n g   f l a c h e r e   Bögen  1 3 a  

u n d / o d e r   13c  zu  w ä h l e n ,   so  daß  d ie   S t r e i f e n   13d  und  13b  

s o w i e   13b  und  13e  d i v e r g i e r e n d   v e r l a u f e n .  

V o r z u g s w e i s e   i s t   der   K o n t a k t s t r e i f e n   8  des  P f a d e s   6b  k ü r z e r  

a u s g e f ü h r t   a l s   de r   K o n t a k t s t r e i f e n   des  P f a d e s   6a.   In  F i g .   1 

i s t   e i n e   z w e c k m ä ß i g e   Form  e r k e n n b a r ,   bei  de r   de r   mit   dem 

B e z u g s z e i c h e n   9  g e k e n n z e i c h n e t e   K o n t a k t s t r e i f e n   des  P f a d e s  

6a  l ä n g e r   und  in  der   D r a u f s i c h t Z - b o g e n f ö r m i g   d e r a r t   1 0  d i e  

Ebene  des  K o n t a k t s t r e i f e n s   8  des  P f a d e s   6b  g e b o g e n ,   daß  d a s  

Ende  des  K o n t a k t s t r e i f e n s   9  k o a x i a l   zum  K o n t a k t s t r e i f e n   8 

des  P f a d e s   6b  zu  l i e g e n   k o m m t .  



Die  V e r l ä n g e r u n g s s e g m e n t e   11,  11a  e n t s p r e c h e n ,   wie  b e r e i t s  

e r w ä h n t ,   r a u m f o r m m ä ß i g   den  S e g m e n t e n   6  o d e r   7.  In  d e r  

F i g .   1  s i n d   d e m e n t s p r e c h e n d   d i e   g l e i c h e n   B e z u g s z e i c h e n  

e i n g e z e i c h n e t .  

W e s e n t l i c h   i s t ,   daß  nach  der   E r f i n d u n g   d ie   S e g m e n t e  

j e w e i l s   um  e i n e   Q u e r a c h s e   12  bzw.  in  Q u e r a c h s b e r e i c h  

u m g e b o g e n   s i n d ,   d e r a r t ,   daß  e inem  a b w ä r t s   f ü h r e n d e n  

Bogen  14  e in   a u f w ä r t s   f ü h r e n d e r   Bogen  15  f o l g t ,   so  d a ß  

s i c h   in  A n s t r ö m r i c h t u n g   b e t r a c h t e t   ( F i g .   2)  e in   m ä a n d e r -  

f ö r m i g   g e b o g e n e s   W i d e r s t a n d s e l e m e n t   4  e r g i b t .  

Die  Bögen  14  und  15  müssen   n i c h t   r u n d ,   s o n d e r n   k ö n n e n  

auch  e c k i g ,   wie  a b g e b i l d e t ,   a u s g e f ü h r t   s e i n   und  e i n e n  

g e r a d e n   S t e g   16  a u f w e i s e n .   D i e s e   Form  i s t   f ü r   d i e  

B e f e s t i g u n g   des  W i d e r s t a n d s m e t a l l e l e m e n t s   4  in  den  L a g e r -  

p l a t t e n   2  und  3  z w e c k m ä ß i g .   W i c h t i g   i s t ,   daß  d u r c h   d i e  

Bögen  14  und  15  e in   a u s r e i c h e n d e r   A b s t a n d   bzw.  Z w i s c h e n r a u m  

17  z w i s c h e n   b e n a c h b a r t e n   S e g m e n t e n   6  und  7  bzw.  11  u n d  

11a  o d e r   6  und  11  und  11a  und  7  g e s c h a f f e n   w i r d .   D e r  

Z w i s c h e n r a u m   17  g e s t a t t e t   in  v o r t e i l h a f t e r   W e i s e , d i e  

S t r e i f e n   8b,  8d  und  8  nach  den  B o g e n b e r e i c h e n   8c  und  8 a  

bzw.  d i e   S t r e i f e n   13e,   13d  und  13b  nach  den  B o g e n b e r e i c h e n  

13a  und  13c  e n t g e g e n g e s e t z t   a u s e i n a n d e r z u s p r e i z e n ,   was  a u s  

F i g .   2  e r s i c h t l i c h   i s t ,   so  daß  z w i s c h e n   den  S t r e i f e n   8d  

und  8b  s o w i e   8b  und  8  b z w .   13e  und  13d  s o w i e   13b  und  13d  

e in   S p a l t   18  g e b i l d e t   w i r d .   D i e s e s   A u f s p r e i z e n   f ü h r t   d a z u ,  

daß  s e h r   v i e l e   S t r e i f e n   d i r e k t   vom  F l u i d s t r o m   a n g e s t r ö m t  

w e r d e n   k ö n n e n ,   wobei   d i e   b e n a c h b a r t e n   S t r e i f e n   in  S t r ö -  

m u n g s r i c h t u n g   s e i t l i c h   d i a g o n a l   v e r s e t z t   h i n t e r e i n a n d e r  

a n g e o r d n e t   s i n d .   I n s o f e r n   w i r d   e i n e   o p t i m a l e   W ä r m e a u f n a h m e  

d u r c h   das  F l u i d   b e w i r k t .  

Das  m ä a n d e r f ö r m i g   a u s g e s t a n z t e   und  s e n k r e c h t   z u r   a u s -  

g e s t a n z e n   M ä a n d e r f o r m   m ä a n d e r f ö r m i g   g e b o g e n e   W i d e r s t a n d s -  



m e t a l l e l e m e n t   4  s t e c k t   mit   Z a p f e n   25  in  den  L a g e r -  

p l a t t e n   2  und  3,  wobei   d ie   L a g e r p l a t t e : 2   und  3  d u r c h  

e i n e n   S teg   1 9 ,  2 0   auf   A b s t a n d   g e h a l t e n   w e r d e n .   D i e  

S t e g e   19,  20  s i n d   v o r z u g s w e i s e   e i n s t ü c k i g   an  de r   L a g e r -  

p l a t t e   2  a n g e f o r m t ,   d u r c h g r e i f e n   j e w e i l s   mit   i h r e n  

d u r c h   e i n e   U n f ö r m i g e   Ausnehmung   30  auf   A b s t a n d   a n g e -  
o r d n e t e n   R a s t a r m e n   31  e i n e   e n t s p r e c h e n d e   ö f f n u n g   21 

in  de r   L a g e r p l a t t e   3  und  r a s t e n   mit   i h r e n   R a s t n a s e n   22  

h i n t e r   e i n e   Kan t e   de r   j e w e i l i g e n   Ö f f n u n g   21,  wobei   d i e  

T i e f e   der   Ausnehmung   30  so  b e m e s s e n   i s t ,   daß  der   B o d e n  

der   U - f ö r m i g e n   Ausnehmung   30  auf  dem  Boden  der   L a g e r -  

p l a t t e   3  a u f s i t z t ,   w o r a u s   d ie   A b s t a n d s h a l t u n g   r e s u l t i e r t .  

Der  S teg   20  w e i s t   s e n k r e c h t   ü b e r e i n a n d e r  a n g e o r d n e t e  

A u s s p a r u n g e n   23,  24  a u f ,   d i e   von  den  nach  a u ß e n ,   d . h .  

zum  S teg   20  hin  a b g e b o g e n e n   K o n t a k t e n d e n   8  und  9  d u r c h -  

g r i f f e n   w e r d e n ,   so  daß  l e i c h t   e r r e i c h b a r e   A n s c h l ü s s e  

f ü r   e i n e   S t r o m q u e l l e   g e s c h a f f e n   w e r d e n .  

Zur  f e s t e n   L a g e r u n g   in  den  L a g e r p l a t t e n   2  und  3  s i n d   n a c h  

e i n e r   b e s o n d e r e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   de r   E r f i n d u n g   L a g e r -  

z a p f e n   25  im  B e r e i c h   der   Bögen  14  und  15  v o r z u g s w e i s e  

im  S teg   16  j e w e i l s   an  e i n e r   S e i t e n k a n t e   a n g e b u n d e n ,  

d ie   nach  oben  bzw.  u n t e n   r e c h t w i n k l i g   a b g e b o g e n   s i n d ,  

e i n e n   S c h l i t z   26   in  der   P l a t t e   2,  3  f o r m s c h l ü s s i g ,  

v o r z u g s w e i s e   mit   P r e ß s i t z , d u r c h g r e i f e n   u n d  i m   f r e i e n  

E n d b e r e i c h   e twa  nach  Art  e i n e r   N i e t u n g   umgebogen   s i n d ,  

so  d a ß  s i e   n i c h t   ohne  w e i t e r e s   aus  dem  S c h l i t z   26  

h e r a u s g l e i t e n   k ö n n e n .  

V o r z u g s w e i s e   s i n d   d i e   L a g e r z a p f e n   25  so  g e f o r m t ,   d a ß  

s i e   u n v e r r ü c k b a r   im  S c h l i t z   26  s i t z e n .   Zu  d i e s e m   Z w e c k  

i s t   v o r g e s e h e n ;   daß  d i e L a g e r z a p f e n   an  den  b e i d e n   L ä n g s -  

k a n t e n   je   e i n e   S t u f e   27  a u f w e i s e n ,   d i e   S t u f e n   27  a u f  

dem  Boden  der   L a g e r p l a t t e   2  bzw.  3  a u f s i t z e n ,   da  d e r  

S c h l i t z   26  s c h m a l e r   a u s g e f ü h r t   i s t   a l s   d ie   B r e i t e  

e i n e s   L a g e r z a p f e n s   25  im  B e r e i c h   de r   S t u f e n   27  b e t r ä g t ,  



so  daß  l e d i g l i c h   der   ü b e r   d i e   S t u f e n   27  h i n a u s r a g e n d e  

B e r e i c h   e i n e s   Z a p f e n s   25  den  S c h l i t z   26  d u r c h g r e i f t .  

D i e s e   B e f e s t i g u n g s a r t   s o l l   z w e c k m ä ß i g e r w e i s e   e i n e n  

A b s t a n d   z w i s c h e n   den  Bögen  14  und  15  s o w i e   13a,   1 3 c  

bzw.  8a ,   8c  vom  Boden  e i n e r   b e n a c h b a r t e n   L a g e r p l a t t e  

2 ,  3   s c h a f f e n ,   so  daß  d i e   S e g m e n t e   6 ,  7   bzw .  11,  11a  s i c h  

zu  den  Böden  der   L a g e r p l a t t e n   2,  3  hin  u n b e h i n d e r t   a u s -  

d e h n e n   können   bei   W ä r m e d e h n u n g e n   de r   S e g m e n t e .   D i e  

B e f e s t i g u n g s z a p f e n   25  b e f i n d e n   s i c h   in  den  B i e g e b e r e i c h e n  

14,  15,  in  denen   d i e   L ä n g e n ä n d e r u n g e n   bei   T e m p e r a t u r -  

w e c h s e l n   p r a k t i s c h   v e r n a c h l ä s s i g b a r   s i n d .   Die  t e m p e r a t u r -  

b e d i n g t e n   L ä n g e n ä n d e r u n g e n   w e r d e n   v i e l m e h r   in  den  B o g e n -  

b e r e i c h e n   13a,   13c  bzw.  8a,   8c  w i r k s a m ,   indem  s i c h   d i e   S e g m e n t e  

in  d i e s e n   B e r e i c h e n   den  L a g e r p l a t t e n   n ä h e r n   k ö n n e n .   Um  z u  

g e w ä h r l e i s t e n ,   daß  in  den  B o g e n b e r e i c h e n   e i n e   g u t e   L a g e -  

f i x i e r u n g   der   S e g m e n t e   in  den  L a g e r p l a t t e n   b e s t e h t ,   i s t  

nach  e i n e r   w e i t e r e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   de r   E r f i n d u n g   v o r g e -  

s e h e n ,   daß  in  den  g e n a n n t e n   B o g e n b e r e i c h e n   nach  o b e n  

bzw.  u n t e n   a b s t e h e n d e , i n   der   M a t e r i a l e b e n e   de r   P f a d e  

f l u c h t e n d e   G l e i t z a p f e n   27  a n g e b u n d e n   s i n d ,   d i e   f o r m -  

s c h l ü s s i g   e n t s p r e c h e n d e   S c h l i t z e   28  im  Boden  de r   P l a t t e n  

2,  3  d u r c h g r e i f e n   und  in  d i e s e n   S c h l i t z e n   28  bei   W ä r m e -  

d e h n u n g e n   o d e r   - s c h w i n d u n g e n   de r   S e g m e n t e   a u f -   und  a b w ä r t s  

u n b e h i n d e r t   g l e i t e n   k ö n n e n .  

Zum  S c h u t z   de r   a u ß e n s e i t i g e n   F l ä c h e n   de r   Böden  de r   L a g e r -  

p l a t t e n   2,  3  i s t   z w e c k m ä ß i g e r w e i s e   v o r g e s e h e n ,   daß  d i e  

L a g e r p l a t t e n   2,  3  nach  außen   w e i s e n d e   r a h m e n a r t i g e   S t e g e  

29  b e s i t z e n .  

Das  neue   W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t . g e w ä h r l e i s t e t   au f   k l e i n s t e m  

Raum  g e g e n ü b e r   dem  b e s c h r i e b e n e n   V o r s c h l a g   e i n e   w e s e n t l i c h  

g r ö ß e r e   O b e r f l ä c h e ,   so  daß  auch  e i n e   b e s s e r e   W ä r m e a b g a b e  

b e w i r k t   w e r d e n   k a n n .   B i s h e r   i s t   es  n i c h t   g e l u n g e n ,   a u s  

s t r e i f e n f ö r m i g e n   B l e c h s t a n z t e i l e n   e in   W i d e r s t a n d s e l e m e n t   z u  

f o r m e n ,   obwohl   V o r b i l d e r   aus  rundem  D r a h t   v o r l a g e n .   D i e  



S c h a f f u n g   der   b e s c h r i e b e n e n   b e s o n d e r e n   Raumform  e r m ö g l i c h t  

e in   W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   zu  b i l d e n ,   daß  e i n e   M ä a n d e r f o r m  

sowohl   in  S t r ö m u n g s r i c h t u n g  a l s  a u c h   s e n k r e c h t   dazu  z u r  

V e r f ü g u n g   s t e l l t .  

A n s t e l l e   der   Bögen  13a,   13c  bzw.  8a ,   8c  können   a u c h  

e i n f a c h e   g e r a d e   v e r l a u f e n d e   o d e r   a n d e r s   a l s   b o g e n f ö r m i g  

g e f o r m t e   S t e g e   a u s g e s t a n z t   s e i n ,   d i e   z w i s c h e n   den  S t r e i f e n  

13e,   13d  und  13b  bzw.  8d,  8b  und  8  l i e g e n .  

B e s o n d e r s   v o r t e i l h a f t   f ü r   d i e   H e r s t e l l u n g   de r   P l a t i n e  

i s t ,   e i n e n   V e r b i n d u n g s s t e g   z w i s c h e n   den  Bögen  13a  u n d  

8a  bzw.  8a  und  13c  v o r z u s e h e n ,   der   zur   B i l d u n g   je  e i n e s  

G l e i t z a p f e n s   d u r c h   e i n e n   S-  ode r   Z - f ö r m i g e n   T r e n n s c h n i t t  

ohne  M a t e r i a l v e r l u s t , e r z e u g t   w i r d .  



1.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t ,   mi t   e inem  m ä a n d e r f ö r m i g  

g e f ü h r t e n   H e i z l e i t e r ,   der   i m  B e r e i c h   de r   M ä a n d e r -  

bögen   in  L a g e r e l e m e n t e n   b e f e s t i g t   i s t ,   d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  z w i s c h e n   den  L a g e r e l e m e n t e n  

e in   H e i z l e i t e r   aus  m i n d e s t e n s   e inem  e i n s t ü c k i g e n  

B l e c h s t a n z t e i l s t r e i f e n   (4)  mit   L a g e r z a p f e n   (25)   und  

G l e i t z a p f e n   (27)   a n g e o r d n e t : i s t .  

2.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  der   e i n s t ü c k i g e   B l e c h s t a n z t e i l -  

s t r e i f e n   (4)  z u m i n d e s t   zwei  m ä a n d e r f ö r m i g   a u s g e s t a n z t e ,  

h i n t e r e i n a n d e r   a n g e o r d n e t e   S e g m e n t e   (6  und  7)  a u f w e i s t .  

3.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  A n s p r u c h   2,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e  S e g m e n t e   (6  und  7)  d u r c h  

e i n e n   Bogen  (14)   m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n   s i n d .  



4.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  e inem  o d e r   m e h r e r e n  

der   A n s p r ü c h e   1  b is   3,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r  

B l e c h s t a n z t e i l s t r e i f e n   (4)  m ä a n d e r f ö r m i g   a u s g e -  

s t a n z t e ,   h i n t e r e i n a n d e r   a n g e o r d n e t e   S e g m e n t e   (6,  1 1 ,  

11a  und  7)  b i l d e t ,   wobei  d i e   h i n t e r e i n a n d e r   a n g e -  
o r d n e t e n   S e g m e n t e   m ä a n d e r f ö r m i g   g e b o g e n   s i n d .  

5.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  e inem  o d e r   m e h r e r e n  

der   A n s p r ü c h e   1  b i s   4,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

der   B l e c h s t a n z t e i l s t r e i f e n   (4)  aus  e i n e r   P l a t i n e   ( 5 )  

h e r g e s t e l l t   i s t ,   d e r e n   Raumform  s p i e g e l s y m m e t r i s c h   z u r  

L ä n g s a c h s e   ( 1 0 ) a u s g e b i l d e t   i s t   und  z u m i n d e s t   e i n  

K o n t a k t s e g m e n t   (6)  und  e in   S c h l e i f e n s e g m e n t   ( 7 )  

a u f w e i s t .  

6.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  A n s p r u c h   5,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d ie   S e g m e n t e   (6  und  7)  m i t  

Ausnahme  e i n e s   Bogens   (7a)   s p i e g e l s y m m e t r i s c h   z u  

e i n e r   Q u e r a c h s e   (12)   a u s g e b i l d e t   s i n d .  

7.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  A n s p r u c h   6,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  z w i s c h e n   den  S e g m e n t e n   (6  

und  7)  w e i t e r e   V e r l ä n g e r u n g s s e g m e n t e   (11  und  1 1 a )  

a n g e o r d n e t   s i n d ,   wobei   d ie   S e g m e n t e   ( 11a )   r a u m f o r m -  

mäßig  dem  S e g m e n t   (6)  und  d ie   S e g m e n t e   ( 1 1 ) ,   m i t  

Ausnahme  des  Bogens   ( 7 a ) ,   dem  S e g m e n t   (7)  g l e i c h e n .  

8.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  A n s p r u c h   7,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d ie   S e g m e n t e   (11 ,   11a  bzw.  6 

und  7)  s p i e g e l b i l d l i c h   zu  j e w e i l s   e i n e r   Q u e r a c h s e  

(12)  a u s g e b i l d e t   s i n d .  

9.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  e inem  o d e r   m e h r e r e n   d e r  

A n s p r ü c h e   1  b i s   8,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d a s  

K o n t a k t s e g m e n t   (6)  ode r   e in   V e r l ä n g e r u n g s s e g m e n t  

(11a )   aus  zwei  m ä a n d e r f ö r m i g   a u s g e s t a n z t e n   S t r o m -  

p f a d e n   (6a  und  6b)  b e s t e h t ,   d i e   in  e i n e r   Ebene  j e -  

w e i l s   neben  der   Achse   (10)   auf  A b s t a n d   a n g e o r d n e t  



s i n d ,   wobei   d ie   P f a d e   (6a  und  6b)  s p i e g e l s y m m e t r i s c h  

zur   Achse  (10)   d i e   g l e i c h e   Raumform  b e s i t z e n .  

10.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  A n s p r u c h   9,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  j e d e r   Pfad  (6a ,   6b)  ü b e r   e i n e n  

neben   der   Achse   (10)   und  p a r a l l e l   dazu  in  R i c h t u n g  

auf   das  S c h l e i f e n s e g m e n t   (7)  s i c h   e r s t r e c k e n d e n  

S t r e i f e n   (8)  v e r f ü g t ,   der   in  e i n e n   von  de r   A c h s e  

(10)  weg  g e r i c h t e t e n   Bogen  (8a)   m ü n d e t ,   an  d e n  

s i c h   e in   z u r ü c k f ü h r e n d e r ,   p a r a l l e l   zum  S t r e i f e n  

(8)  v e r l a u f e n d e r   S t r e i f e n   (8b)   a n s c h l i e ß t ,   d e r  

s e i n e r s e i t s   in  e i n e n   z w e i t e n ,   von  der   Achse   ( 1 0 )  

weg  g e r i c h t e t e n   Bogen  (8c)   m ü n d e t ,   von  dem  e i n  

p a r a l l e l   zur   Achse   (10)   v e r l a u f e n d e r   S t r e i f e n   ( 8 d )  

zum  S c h l e i f e n s e g m e n t   (7)  ode r   zu  e inem  V e r l ä n g e r u n g s -  

s e g m e n t   (11)   f ü h r t .  

11.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  A n s p r u c h   ( 1 0 ) ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   Bögen  (8a  und  8c)  a l s  

1 8 0  - B ö g e n   a u s g e b i l d e t   s i n d .  

12.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  e inem  ode r   m e h r e r e n  

der   A n s p r ü c h e   1  b i s   11,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  das  S c h l e i f e n s e g m e n t   (7)  ode r   e in   V e r l ä n g e r u n g s -  

s e g m e n t   (11)   aus  zwei  m ä a n d e r f ö r m i g   a u s g e s t a n z t e n  

S t r o m p f a d e n   ( 1 3 f   und  13g)  b e s t e h t ,   d ie   in  e i n e r  

Ebene  j e w e i l s   neben   der   Achse  (10)   auf  A b s t a n d  

a n g e o r d n e t   s i n d ,   wobei   d ie   P f a d e   (13f   und  1 3 g )  

s p i e g e l s y m m e t r i s c h   zur   Achse  (10)  d ie   g l e i c h e   Raum- 

form  b e s i t z e n .  

13.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  A n s p r u c h   12,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  j e d e r   Pfad  ( 1 3 f ,   13g)  e i n e n  

S t r e i f e n   ( 1 3 e )   a u f w e i s t ,   der   k o a x i a l   zum  S t r e i f e n  

(8d)   l i e g t ,   am  Ende  des  S t r e i f e n s   (13e )   s i c h   e i n  

zur   L ä n g s a c h s e   (10)   g e r i c h t e t e r   Bogen  ( 1 3 a )   b e f i n d e t , d e r  



in  e i n e n   p a r a l l e l   zum  S t r e i f e n   ( 1 3 e )   v e r l a u -  

f e n d e n   S t r e i f e n   (13b)   m ü n d e t ,   de r   S t r e i f e n   ( 1 3 b )  

an  dem  dem  Bogen  ( 1 3 a )   g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   E n d e  

in  e i n e n   zur   L ä n g s a c h s e   (10)  g e r i c h t e t e n   B o g e n  

( 1 3 c )   ü b e r g e h t ,   an  den  s i c h   e in   g e r a d e r   u n d  

p a r a l l e l   zum  S t r e i f e n   (13e  und  13b)  v e r l a u f e n d e r  

S t r e i f e n   (13d)   a n s c h l i e ß t .  

. 4 4 .   W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  e inem  o d e r   m e h r e r e n  

der   A n s p r ü c h e   1  b i s   13,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  der   Pfad   (13g)   mit  e inem  Bogen  (7a)   in  d e n  

Pfad   ( 1 3 f )   ü b e r g e h t .  

15.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  e inem  o d e r   m e h r e r e n  

der   A n s p r ü c h e   1  b i s   14,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  der   B l e c h s t a n z t e i l s t r e i f e n   (4)  aus  den  h i n t e r -  

e i n a n d e r g e r e i h t e n   P f a d e n   (6b ,   13g,  13f  und  6a)  b e s t e h t ,  

d ie   mit   dem  Bogen  (7a)   m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n   s i n d .  

16.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  e inem  o d e r   m e h r e r e n  

der   A n s p r ü c h e   1  b i s   15,  g e k e n n z e i c h n e t   d u r c h   u n t e r -  

s c h i e d l i c h   l a n g e   K o n t a k t s t r e i f e n   (8  und  9 ) .  

17.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  A n s p r u c h   16,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  der   K o n t a k t s t r e i f e n   (9)  d e s  

P f a d e s   (6a)   l ä n g e r   und  in  der   D r a u f s i c h t   b o g e n f ö r m i g  

mit   dem  l ä n g e r e n   T e i l b e r e i c h   in  d i e   Ebene  des  K o n t a k t -  

s t r e i f e n s   (8)  des  P f a d e s   (6d)   g e b o g e n   i s t .  

18.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  e inem  o d e r   m e h r e r e n  

der   A n s p r ü c h e   1  b i s   17,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  d ie   S e g m e n t e   (6,   7,  11  und  11a)  j e w e i l s   um  e i n e  

Q u e r a c h s e   (12)   umgebogen   s i n d   d e r a r t ,   daß  e i n e m  

a b w ä r t s   f ü h r e n d e n   Bogen  (14)   e in   a u f w ä r t s   f ü h r e n d e r  

Bogen  (15)   f o l g t .  



19.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  A n s p r u c h   18,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   Bögen  (14  und  15)  e i n e n  

g e r a d e n ,   v o r z u g s w e i s e   w a a g e r e c h t e n   S teg   (16)   a u f -  

w e i s e n .  

20.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  A n s p r u c h   18  u n d / o d e r  

19,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  du rch   d ie   Bögen  ( 1 4  

und  15)  e in   Z w i s c h e n r a u m   (17)  z w i s c h e n   b e n a c h b a r t e n  

S e g m e n t e n   (6  und  7  bzw.  11  und  11a  ode r   6  und  11 

urd 11a  und  7)  g e s c h a f f e n   w i r d .  

21.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  A n s p r u c h   20,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   S t r e i f e n   (8d,   8b  und  8)  n a c h  

den  B o g e n b e r e i c h e n   (8c  und  8a)  bzw.  d ie   S t r e i f e n   ( 1 3 e ,  

13d  und  13b)  nach  den  B o g e n b e r e i c h e n   (13c  und  1 3 a )  

e n t g e g e n g e s e t z t   aus  der   P l a t i n e n e b e n e   a u s e i n a n d e r g e s p r e i z t  

bzw.  a b g e w i n k e l t   s i n d ,   so  daß  z w i s c h e n   den  S t r e i f e n  

ein  S p a l t   (18)   g e b i l d e t   w i r d .  

22.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  e inem  ode r   m e h r e r e n  

der   A n s p r ü c h e   1  b i s   21,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

das  W i d e r s t a n d s m e t a l l e l e m e n t   (4)  mit  Z a p f e n   (25)   i n  

a l s   L a g e r e l e m e n t e   a u s g e b i l d e t e n   L a g e r p l a t t e n   (2  und  3 )  

s t e c k t ,   d ie   im  s e n k r e c h t e n   A b s t a n d   v o n e i n a n d e r   a n g e -  
o r d n e t   s i n d   und  aus  e inem  I s o l i e r s t o f f   b e s t e h e n .  

23.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  A n s p r u c h   22,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   L a g e r p l a t t e n   (2  und  3 )  

d u r c h   e i n e n   S t eg   (19 ,   20)  auf  A b s t a n d   g e h a l t e n  

w e r d e n ,   wobei   d i e   S t e g e   (19 ,   20)  v o r z u g s w e i s e  

e i n s t ü c k i g   an  der   L a g e r p l a t t e   (2)  a n g e f o r m t   s i n d ,  

j e w e i l s   mit   i h r e n   d u r c h   e i n e   U - f ö r m i g e   A u s n e h m u n g  

(30)  auf   A b s t a n d   a n g e o r d n e t e n   R a s t a r m e n   (31)  e i n e  

e n t s p r e c h e n d e   ö f f n u n g   (21)   in  der   L a g e r p l a t t e  

(3)  d u r c h g r e i f e n   und  mit   i h r e n   R a s t n a s e n   ( 2 2 )  

h i n t e r   e i n e   Kan te   de r   j e w e i l i g e n   ö f f n u n g   ( 2 1 )  

r a s t e n ,   wobei   d i e   T i e f e   der   Ausnehmung  (30)   s o  



b e m e s s e n   i s t ,   daß  der   Boden  der   U - f ö r m i g e n   A u s -  

nehmung  ( 3 0 ) a u f   dem  Boden  der   L a g e r p l a t t e   ( 3 )  

a u f s i t z t .  

24.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  A n s p r u c h   22  u n d / o d e r  

23,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n t ,   daß  der   S t e g   ( 2 0 )  

s e n k r e c h t   ü b e r e i n a n d e r   a n g e o r d n e t e   A u s p a r u n g e n  

(23,   24)  a u f w e i s t ,   d i e   von  den  nach  außen   a b -  

g e b o g e n e n   K o n t a k t e n d e n   (8  und  9)  d u r c h g r i f f e n  

w e r d e n .  

25.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  e inem  o d e r   m e h r e r e n  

der   A n s p r ü c h e   22  b is   24,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

zur   f e s t e n   L a g e r u n g   in  den  L a g e r p l a t t e n   (2  und  3)  d i e  

L a g e r z a p f e n   (25)   im  B e r e i c h   der   Bögen  (14  und  1 5 ) ,  

v o r z u g s w e i s e   im  S teg   ( 1 6 ) ,   j e w e i l s   an  e i n e r  

S e i t e n k a n t e   a n g e b u n d e n   und  nach  oben  bzw.  u n t e n  

r e c h t w i n k l i g   a b g e b o g e n   s i n d ,   e i n e n   S c h l i t z   (26)   i n  

der   P l a t t e   ( 2 , ' 3 )   f o r m s c h l ü s s i g ,   v o r z u g s w e i s e   m i t  

P r e ß s i t z   d u r c h g r e i f e n   und  im  f r e i e n   E n d b e r e i c h   e t w a  

nach  Art   e i n e r   N i e t u n g   umgebogen   s i n d .  

26.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  A n s p r u c h   25,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   L a g e r z a p f e n   (25)   u n v e r -  

r ü c k b a r   im  S c h l i t z   (26)  s i t z e n .  

27.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  A n s p r u c h   26,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d ie   L a g e r z a p f e n   (25)   an  d e n  

b e i d e n   L ä n g s k a n t e n   je  e i n e   S t u f e   (27)   a u f w e i s e n ,  

und  d i e   S t u f e n   (27)   auf  dem  Boden  der   L a g e r p l a t t e  

(2  bzw.  3)  a u f s i t z e n .  

28.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  e inem  o d e r   m e h r e r e n  

der   A n s p r ü c h e   22  b i s   27,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  z w i s c h e n   den  Bögen  (14  und  15  s o w i e   13a,   13c  

bzw.  8a,   8c)  zum  Boden  e i n e r   b e n a c h b a r t e n   L a g e r -  



p l a t t e   (2,   3)  e in   A b s t a n d   g e s c h a f f e n   i s t .  

29.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  e inem  ode r   m e h r e r e n  

der   A n s p r ü c h e   1  b i s   28,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  in  den  B o g e n b e r e i c h e n   (13a,  13c  bzw.  8a,   8 c )  

nach  oben  bzw.  u n t e n   a b s t e h e n d e ,   in  der   M a t e r i a l -  

e b e n e   der   P f a d e   (6a ,   6b  bzw.  13g,  13f)   f l u c h t e n d e  

G l e i t z a p f e n   (27)   a n g e b u n d e n   s i n d ,   d ie   f o r m s c h l ü s s i g  

e n t s p r e c h e n d e   S c h l i t z e   (28)  im  Boden  der   P l a t t e n  

(2,  3)  d u r c h g r e i f e n   und  in  d i e s e n   S c h l i t z e n  

g l e i t e n   k ö n n e n .  

30.  W i d e r s t a n d s h e i z e l e m e n t   nach  e inem  ode r   m e h r e r e n  

der   A n s p r ü c h e   1  b i s   29,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

d ie   Böden  der   L a g e r p l a t t e n   (2,  3 ) n a c h   außen  w e i s e n d e  

r a h m e n a r t i g e   S t e g e   (29)  a u f w e i s e n .  
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